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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнЕu{ коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО
кОборонэнергосбыт> г. Москва (ПС-780) и устанавливает порядок проведения первичноЙ и
периодической поверок ее информационно-измерительньIх каналов (далее по тексту - ИИК).

Интервал меду поверками четыре года.
Система автоматизированнаJI информационно-измерительная коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО кОборонэнергосбыт>> г. Москва (ПС-780) (далее ПО

тексту _ диис куэ) предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии,

для осуществления эффективного автоматизированного коммерческого учета и KoHTpoJUI

потребления электроэнергии и мощности потребляемой с оптового рынка электроэнергии и

мощности (орэм) по расчетным точкаN,l учета, а также регистрации параметров

электропотребления, формирования отчетньtх докуilrентов и передачи информации в

одо кдТС>>, оАо кСО ЕЭС) и прочим заинтересованным организациям в рамках
согласованного регламента.

За:rлену отдельньIх технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки иик, если устанавливаемые компоненты поверены и их

I\4етрологические характеристики (далее - мх) совпадают с заменяемыми.
в состав иик системы входят измерительные компоненты, приведенЕые в

описании типа АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведениИ поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Табли l _о

Наименование операции Номер
пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
повеDке

периодrrческои
повеDке

1. Подготовка к поверке 6 Ща .Ща

2. Внешний осмотр
,7.|

.Ща Да

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Ща Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да flа

5. Проверка функциоЕирования сервера
Аиис куэ

,7.4
Ща !а

6. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

,7.5
Да Да

7. Проверка нагрузки вторичньrх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.6 Да Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 Ща Ща

9. Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ

7.8 Ща Ща

10. Проверка отсутствия ошибок
инфоомационного обмена

7.9 Ща Ща

l 1. оформление результатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

при проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соотвеТствии с методикаN,Iи поверки, указанными в описаниях типа на

измерительные компоненты ДИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Табл 2_с

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

з.1 к проведеЕию поверки АииС КУЭ доtt),скzlют поверителей, атгестованньIх в

соответствии с ПР 50,2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по

,*"rrпуurч*иина лиискуэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее 1

года.
З.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входящих

в состаВ лиис кУЭ, осуществJUIется персонЕUIом, имеюЩим стаж работы по данному виду

измерений не менее l года, изучившим документ кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим

обучение по провед.пrо иiмерений в соответствии с укtванным докуN{ентом. Измерение

проводят не менее дву{ специtlлистов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение,

подтверждающее ,rpu"o работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.
з.з Измерение втори.шой нагрузки измерительных трансформаторов наIIряжения,

входящиХ в состаВ Аииi куэ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данномУ виду измерений не менее 1 года, изучившим докуI\rент кМетодика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации)) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным докуN{ентом,

ИЪмерение проводят не менее дв)гх специалистов, один из KoTopbD( должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.

ица измеDени

Jtlb п/п наименование
Номер пункта
нд по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС
6

2
6

J

средства измерений вторичной нагрузки Тт в соответствии с

утвержденным докуN{ентом <<Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплyатации)

7.6

4

средства измерений вторичной нагрузки Тн в соответствии с

утвержденным докуN{ентом <<Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации>

,7.5

5

средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН В соответстВии с угвержденным докуI!{ентом

кМетодика выполнениJI измерений падения напряжения в

линии соединения счетчика с трансформатором напряжения в

условиях эксплуатации)

7;7

6
ГIереrос"ой компьютер с ПО кКонфигуратор СЭТ-4ТМ)) для

работы со счетчикtlми системы

7.з

7 Радиочасы кМИР РЧ-01> 7,8

фuмe'ЙuedpуztмocнoвньlхuвcпoмoZаmeльньtхcpеdcmвпoвеpкu
с меmроло?ltческttл4ll харакmерuсmuкамu, обеспечuваюuцuмu mребуемьtе mочносmu uзмеренuй,
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персонzlлом, имеющим стаж работы по дчtнному виду измерений не менее 1 года, изучившим

документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соеДинениrI

счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обУченИе
по проведению измерений в соответствии с укчLзанным документом. Измерение проводят не

менее двух специi}листов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение, подтверЖДаЮЩее

право работы на ycTaнoBкulx свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасноСТИ,

установленные ГОСТ |2,2.007,0, ГОСТ |2,2.007,З, кПравилами техники безопаоности ПРИ

эксплуатации электроустановок потребителей>>, кправилаtrли технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевьrх правил по охране трУДа (ПРаВИЛ

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПоТ рм-016 (рд 15з-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Этшlонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям гост |2,2.00з, гост 12.2.007,з.

гост |2.2.007,7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис Куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированныМ в технической докрлентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 ЩлЯ проведенИя поверки представляют следуюЩУю доку]!{ентацию:
- руководство по эксплуатацпл АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньD( компонентов, входящих в ИИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной

поверке);
- паспорта-протокопы на ИИК;

рабочие журналы АииС КУЭ с данными по климатическим и иным условияМ
эксплуатации заинтервЕIл между поВерка]ч{и (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонаJIа энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков

электроэНергии; по рaвмеЩениЮ эталонов, откJIючению в необходимых слyIаJIх поверяемьIх

средств измерений от штатItой схемы;

- проводят организационно-технические мероприJIтия по обеспечению безопасности

повероtшьгх работ в соответствии с действующими правилilми и руководствап,rи по

эксплуатации применяемого оборулования;

- средстВа поверки вьцержиВают В условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативньtх докуl!{ентах на средства поверки ;

- все средства измерений, которые подлежат зчtземлению, должны быть надежно

заземленЫ, подсоедИнение з:Dкимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
7.|.| Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньtх компонентов, нЕUIичие поверительных пломб и клейм.
7.|.2 Проверяют рzвмещение измерительных компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикtlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньпс линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

'7.|.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньD( компонентов типЕlп{ и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.|,4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительпых компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нztличие свидетельств о поверке и срок их действия дJuI всех

измерительных компонентов: измерительньгх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченньtх свидетельств о поверке
измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которьж близок к окончанию,

дальнейшие операции по поверке ИИК, в который они входят, выполняют после поверки

этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нчlпичие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовьrХ

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие докр{ентОВ
энергосбытовьtх организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика К

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсугствии таких

докр{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемаМ,

приведенным в паспорте на счетчик), Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтЕlмперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии С указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в задан ной последовательности.
'7.З.З Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с ПОМОЩЬЮ

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту

переноснОго компьЮтера. ОпРашивaюТ счетчик по установленному соединению. Опрос

счетчика считается успешным, если полrIен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.З.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществJIяют визуально или с помощью переносного компьютера

через оптопорт.
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7.4 Проверка функчионирования ИВК АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.4. l Проверка прогрЕlммного обеспечения,
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО ИВК <Пирамида>.

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позвоJIяюпшх производить

хэширование файлов (например, Uпrеаl Commander v0.96). В менеджере файлов,
необiодимО oTKpbITb каталоГ и вьцелить следующие файлы: BLD.dll, cachect.dll, Re-

gEvSet4frn.dll, caches l.dll, cacheS1O.dll, siconsl0.dll, sicons5O.dll, соmrs2З2.d1l, dbd.dll,

ЁSQli.nt_.*.dll, filemap.dll, plogin.dll. .Щалее в закJIадке Файл Главного меню выбрать

команду-- Просчитать хэш. После чего получится соответствующее вьцеленным файлам
количестВо файлов, содержащих код MD5 в текстовом формате. При этом наименование

файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для которого проводилось

хэширование.
7.4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере Аиис
куэ.

7.4.4 Проверяют защитУ прогрЕlп,Iмного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа, .щля этого, во-первых, запускают на выполнение программу

сбора данных и в поле (пароль) вводят неправильный код и, во-вторых, запускают на

выполнение прогрЕlмму сбора данньгх при (открытом)) доступе к аппаратным средствам

ивк.
Проверку считают успешной, если при вводе неправильного пароJUI программа не

разрешает продолжать работу и журнtlл событий содержит проведенные значимые действия.

аблица 3 - кационные данные модулей прогрчlммного обеспеч ения

наrдленование

файла

Номер версии
прогрЕlммного
обеспечения

Щифровой идентификатор
программного обеспечения
(контрольнtш cytvlмa испоJIIIJIемого кода)

Аlгоритм выtмсления

чифрового
идентификатора
програN,Iмного
беспечения

BLD.dll

Верия 8

5 8a40087ad 07 13 аааб 668 df25 428 еff7

MD5

cachect.dll 7 5 42с987 fb7603c98 5 3 с9 al l l 0 fб 0 0 9d

Re-sEvSet4trn.dll 3Юd2 1 5fcбl7e3d889 809999 1 с5 9d967

caches l.dll M36dfo9787 l 1 РtбdЬ 3 l bdb33fl}8e2bb

эасhеSlO.dll 6802cbdeda8 l efea2b 1 7 1 45ffl22еЮо
siconslO.dll 4Ь0еа7с3 е5Oа73 099fc9908fc78 5 сЬ45

sicons5O.dll 8d26c4d5 1 9704Ь0Ьс 075e73fDlb'l 2| 18

comrs232.dll Ьес2е3 6 1 5b5f50f2f94 5аЬс85 8f54aaf
dbd.dll feO 5 7 l 5 defeec 25 ф62 24 5 268 е а09 | б а

ESClient ex.dll 27 с46d4ЗЬllса3 920с п4з 4з8 |23 9d5d

filemap.dll С 8Ь9ЬЬ7 1 f9 faf207'7 4 64df5bbd2 fc 8 е

olosin.dll 40сlOе827аб 4895сЗ2 7е01 8dl2f75 l 8 l
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7.4.5 Проверяют работу аппаратньж ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загрУжаЮТ

операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полУ{еНО

сообщение об отсутствии (ключа защиты)).

7.5 Проверка нагрузки вторичньш цепей измерительных трансформатороВ
напряжения

7.5.t ПроВеряюТ наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжшощих
организаций на клеммньгх соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.

ПроверяюТ нЕIличие докр{ентОв энергосбытовьrх организаций, подтверждtlющих
правильность подключения первичньж и вторичных обмоток Тн. При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

первичньtх и вторичных обмоток ТН.
7.5.2При Проверке мощностИ нагрузки вторичньIх цепей ТН необходимо убедиться,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +10 % от Uц9ц.
Измеряют мощность нагрузки тн, котораJI должна находиться в диапазоне

(0,25-1,0)'SHoM.
измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
1 .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньD( цепеЙ ТН не проводить,

если такИе измерения провоДились при составлении паспортов-протоколов на данньй
измерительный канал в течение истекtlющего интервала между поверкап,rи системы.

результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает

выполнение указанного выше условия для ТН.
2 .Щопускается мощность нагрузки опредеJUIть расчетньIм путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньгх ко вторичньпrл обмоткам

измерительных трансформаторов.

7.6 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.| Проu.р"о, наличие докуIuентов энергосбытовьгх организаций,

подтверждчlющих правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсугствии таких

докуN{ентов проверяют правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ.

7.6.2измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей Тт, которая должна находиться

в диапазоНе (0,25-1,0) SHoM. .Щля транСформаторОв с номин.UIьнымИ вторичныМИ НаГРУЗКаIv{И

|;2;2,5;3; 5 и 10 в.Д нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25;1,5; |,75, З,75 И

3,75 В.А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проволят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
l .щопускается измерение мощности нагрузки вторичньп< цепей Тт не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего интервала между поверками системы. Результаты проверки считают

положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше

условия для ТТ.
2 ,щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подкJIюченньD( ко вторичным обмоткам

тт.
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7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинЕIльного значения на вторичной обмотке
тн,

Примечания:
1 .Щопускается измереЕие падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего интервала между поверкrlми системы. Результаты
проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше требования.
2 ,Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН опреДеJUIТЬ

расчетным путем, если известны парап,Iетры проводной линии связи и сила электрического
тока, протекtlющего через линию связи.

7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
ВключитЬ радиочасЫ кМИР РЧ-0l ), принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасоВ С

показаниЯми часоВ усв-2, счетчикоВ, сервера и опредеЛить поправки: At1."1 (где i - номер

счетчика), Atl ..p..pu.
Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеЮЩИХ

встроенные программные часы (счетчиков, сервера) вьцелив события, соответствующие

синхронизации часов усв-2, счетчиков, сервера. Определить поправки: At2."i (где i - номер

счетчика), Дt2..р".рч. РассчитаТь суточный ход часов усв-2, счетчиков и сервера кtж разность
поправок: Адt = Atz - Дtt

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, не

превышает *5 с/сут .

7.9 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена
операция проверки отсутствия ошибок информаuионного обмена предусматривает

экспериментiUIьное подтвержДение идеНтичностИ числовой измерительной информации в

счетчиках электрической энергии (исходная информация), и памяти центрuIльного серВеРа,

в момент проверки все технические средства, входящие в проверяемьй иик,
должны быть вкгпочены.

7.9.1, На сервере системЫ распечатывают значения активной и реактивной
электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минугным интервЕtлом за полные

предшестВующие днЮ проверкИ суткИ пО всеМ иик. ПроверяюТ нttличие данньIх,
соответствующих каждому 30-ти минутному интервалу времени. Пропуск данньIх не

допускается за искJIючением случаев, когда этот пропуск был обусловлен отключением
ИИК или устраненным откzLзом какого-либо компонента системы.

7.9,2 Распечатывzlют журнал событий счетчика и отмечЕlют моменты нарушениЯ

связи междУ измерительными компонентаNIи системы. Проверяют coxpaнHocTb

измерительной информации в сервере системы на тех интервчIлах времени, в течение

которого была нарушена связь.
7,9.3 Распечатывают на сервере профиль нагрузки за полные сутки, предшествующие

дню поверки. Используя переносной компьютер, считывают через оптопорт профиль

нагрузки за те же сутки, хранящийся в пztмяти счетtIика. Различие значений активной

феактивной) мощности, хранящейся в памяти счетчика (с учетом коэффициентов

фансформации измерительньD( трансформаторов) и базе данньD( центрального сервера не

должно превышать двух единиц младшего разряда rлтенного значения.
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7.9.4 РекомепдrЕтсл вместе с проверкой по п. 7.8.2 сличать показапяя с!lетчцк& по
акmввоfi и р€аrгивЕоЙ элекгрическо эвергии стрго в коЕце tIоJaучаса (часа) Е срааsиваъ с
даяцымп, зар€гiстрцрвilппыrrп в сервере системы дlя того же момеЕm времеЕп. Дя этого
вr{3уаJъЕо и.lш с помоrцью цереЕосяого компьютера через оrпопорI сtlитывают покllзаllшI
счетчика цо аIсmЕой и реакшввой элеrгрической эsергЕц и срвЕЕвают этц дашые (с

учеюм коффlщеггов траясфрмаuяи rtrмерштаъньц трпсфрматоров), с показаппяr.и
зltрег!ирвровдrвьвд4 в ссрв€р€ спстемы. РасхождеЕяе ве до]lrоlо превъшать ,да€ €щЕщr
младпсго ратяда_

8 оlи)рмJIЕЕив рЕзультлтов повЕркп

8,1 на осповацsЕ поло]l.ительньц рсзультатов по пJ,Ектам раздсла 7 вьшисъ,шают

свидетеJъство о поверке АИИС КУЭ в cooтBeTcтBtlll с IР 50.2.006. В прпложевии к
сввдетеJъqтву указьвают перчень ИИК.

8.2 Прп отричатоlьньц p*yJrbтaтax повсрки АИИС КУЭ призЕаеIся Еего,щой к

да.ъЕейшей экспlryатациt{ и на нее вьцают и3в€щсние о вепрЕгодЕости в соответствsи с ПР
50.2.006 с 1казанием прпч.tн.

ФБУ (PocTecT-MocKBaD

Зам. наsаJБЕЕк центра Ns 500 Р.В. Деев


